



万里边城洛阳客

——大唐奇商传之二

□郑贞富



核心提示

上期说到,裴仙先在庭州组建了自己的商团并不断发展壮大。他虽然从一个流人成了富人,但并没有太多奢望,只想平静地生活,更是放弃了逃回神都洛阳的想法。但是后来,他得到了坚昆可汗的信任,迎娶了坚昆公主。裴仙先的商业帝国进一步扩张,他迅速成为天山南北的首富。



草原之恋 聂剑帆画

1 坚昆大草原之行

裴仙先是一个精明的商人,他知道中原的丝绸、瓷器是西域各民族所喜爱的货物,而西域的名贵药材、奇珍异宝、珍贵皮毛是中原贵族们的最爱。因此,他的商团在庭州购买内地运来的丝绸、瓷器,把这些货物运到草原,换取各民族的土特产品。

坚昆大草原物产富饶,紫貂是这个草原对坚昆人的恩赐,貂皮、貂裘是其名贵特产。一般在深秋时节,坚昆人开始猎取紫貂,这时的紫貂皮毛光亮,质量上乘。但是,并非每个商团都能到达坚昆大草原,因为从庭州到坚昆有茫茫沙漠。

时任坚昆可汗兼唐朝坚昆都督府大都督,是塔恰木·骨咄祿,他已在位八年,施政有方,深受民众爱戴。他每年秋天的登基纪念日,是坚昆草原上的盛大节日。在伊塞克湖边的王庭要举行庆典,民众会集于此,要举行赛马、角力、演艺等活动。各地商团也来到这里,开展各种经贸活动。

裴仙先经过认真筹划,带着自己的商团首次涉足坚昆王庭,参加塔恰木·骨咄祿登基八周年的庆典。节日共分五天,前四天为经贸、文娛等活动,第五天是坚昆可汗接待各地使者,举行大酺的日子。

裴仙先商团很快卖完了带来的商品,也买齐了他们预购的货物。自幼爱马的裴仙先参加了第四天的赛马会。骑一匹白马的他,虽然未能夺冠,但他的英姿吸引了异族女孩的目光。在众人之中,裴仙先也注意到这位美女。她骑一匹红马而至,挥动一下马鞭,抽在白马身上,白马奔跃向前,红马也随之绝尘而去。

蓝天白云,茫茫草原,见证一对青年男女真挚的爱情。

2 蒲类海边的婚礼

第二天,坚昆可汗的大帐来了很多贵客,有突骑施、斩馞、突厥、吐蕃等部落的使者,也有西域各大商团,庭州刺史唐休璟派代表前来致贺。他们都向塔恰木·骨咄祿献上名贵的礼品,但是只有裴仙先商团带来的礼品打动了可汗——一部精心编撰的书,名曰《黠戛斯可汗大传》。

“黠戛斯”是坚昆的音译,这部书用汉文、突厥文、粟特文、吐蕃文共四种文字书写,颂扬了塔恰木·骨咄祿登基八年来的丰功伟业。在献礼时,裴仙先熟练地运用这四种语言,使来宾非常吃惊。

坚昆可汗向来宾隆重介绍自己的一女一子,即阿热公主和结

簧(hóng)蚕匍肤小王子。原来裴仙先一见钟情的女孩正是阿热公主。想到自己是个流人,虽然已成富人,但仍是法律上的贱民,怎能与高贵的公主联姻?未等庆典结束,裴仙先就带商团悄悄离开了坚昆大草原。

但是,阿热公主迅速查明了裴仙先的身世,说服了自己的父王,让他派出使者去见庭州刺史唐休璟,由其做媒,促成这段跨越贵贱、跨越民族的姻缘。使者和唐休璟来到裴仙先的商团,并不需要后者的同意,确定婚礼于次年春天的吉日在蒲类海边的绿洲举行。

蒲类海是庭州城十八里外的一个湖泊,周围有百里,四周山峦起

伏,水草丰美,湖中碧波荡漾,独具“迷离窟里罩山峦”的奇观。

天授二年(公元691年)春,婚礼如期举行。远来的驼队送来了美丽的新娘,还有厚重的嫁妆,包括黄金、骏马、牛羊。骑着骏马的新郎带着数百人在蒲类海边迎接新娘。毡帐早已搭起,牛羊已经烤熟,美酒正在飘香。马头琴奏出欢乐的曲调,新郎、新娘带头跳起胡旋舞。大家端起葡萄酒,共祝一对新人幸福吉祥。

公主非常贤惠,使孤身漂泊的裴仙先在失去亲人多年后,重新有了自己的家。由于娶了公主,裴仙先的商业帝国进一步扩张,他迅速成为天山南北的首富。

3 位卑未敢忘忧国

蒲类海边的婚礼举行之时,已是武则天称帝的第二年,她以神都洛阳为都城,建立了大周帝国,史称“武周革命”。新的皇朝,需要通过开疆拓土来彰显国威。于是收复安西四镇的决策,在神都完成。

安西四镇是由安西都护府统辖的四个军镇:碎叶(今吉尔吉斯斯坦托克马克城西南)、龟兹(今新疆库车)、于阗(今新疆和田西南)、疏勒(今新疆喀什)。垂拱二年(公元686年),唐军败于吐蕃,四镇失守。

武周长寿元年(公元692年)

春,女皇下诏:以王孝杰为武威道(西北道)总管,进驻西州,与武卫大将军阿史那忠节,率军从天山南道进击四镇。命塔恰木·骨咄祿率领坚昆军团,配合唐休璟的瀚海军,从天山北道进击四镇。

裴仙先对女皇是很痛恨的,但是收复安西四镇,有利于西域的长治久安,因此他以大义为重,出巨资帮助瀚海军筹备粮响。同时,他与阿热公主跟随坚昆军团参加了收复四镇的军事行动。

当年十月二十五日,武周军队收复碎叶、龟兹、于阗后,与吐蕃决战于疏勒,战争进行得极其惨烈,吐蕃大

败。但是,这次战役,塔恰木·骨咄祿负了重伤,坚昆军团和瀚海军都损失严重。裴仙先和阿热公主将塔恰木·骨咄祿送回坚昆王庭的路上,可汗因伤重去世。

结簧蚕匍肤小王子,继承了坚昆可汗兼坚昆大都督之位。裴仙先和阿热公主回到庭州,他要将自己的商务迅速推进到安西四镇。假如不是一场变故,他的商业帝国会进一步壮大。但是,历史不能假设,暴风雨就要来了!

欲知后事如何,请继续关注下期《万里边城洛阳客——大唐奇商传之三》。



佛在洛阳

遇高宗媚娘恃宠居东都建寺造像

□徐晓帆 司一智

且说贞观二十三年(公元649年)五月,唐太宗驾崩,高宗李治继位。不久,武则天被立为皇后,后来成为中国历史上唯一的女皇帝。

武则天,又称媚娘,唐并州文水(今山西文水东)人,其父武士彟(yuè)助李渊起兵反隋建唐有功,官至工部尚书,后任豫州都督等职。贞观十一年(公元637年),驻蹕洛阳的唐太宗听说14岁的武则天精通文史,“美容止(姿色出众)”,便下诏书要她入宫,封为才人。唐太宗晚年,武则天利用侍奉太宗的机会,与常来看望太宗的太子李治互生爱慕,果断投身其怀抱。唐太宗死后,武则天寄身长安感业寺为尼,过了一段孤独忧伤的生活。高宗当政后,一天到感业寺进香,寺众接驾。高宗望去,其中姿容妩媚艳丽、光彩照人的正是武才人,不过少了一头凤髻。烧罢香,高宗便携武才人进云房叙旧,两人久别重逢,悲喜交集,情不自禁,相对而泣。

很快,高宗就把武则天接回宫中。武则天入宫后,迅速卷入后宫的争斗之中,她令人杖王皇后和萧淑妃各100杖,并斩去手足,投入酒缸。此后,武则天惊悚,多次梦见二人披发沥血之惨状,故力劝高宗居洛阳,她则终身不回长安。

高宗多病,武则天渐执朝政。据载,麟德元年(公元664年),武后追封天折的长女为安定公主,迁葬时在佛寺大行法事。次年,太子李弘为高宗和武后造铜钟一口,重万斤,武后要求将该钟置于西明寺,置钟之日,礼动京师。咸亨二年(公元671年),武后母亲荣国夫人卒,武后派人造佛像为母亲追福,所费之财均由国库支出,并在少林寺建塔,以为亡母做功德。

咸亨三年(公元672年),唐高宗和武后驾临少林寺。擅长书法的唐高宗亲自用“飞白体”写下了“金刚般若波罗蜜经”8个大字,并施舍幡幢、佛像及其他物品。《金刚般若波罗蜜经》的经文,由书法家王知敬用正楷书写,刻于碑石,字字贴金,号“金字般若碑”。同来的武后则视察了为亡母杨氏在少林寺所做的功德——10层的下生弥勒佛塔。此时,该塔由于资金不足,尚未完工。

此后不久,武后派侄儿武三思带着她的亲笔信及金币、丝绸等物到少林寺,恳求寺主加紧修建,希望在母亲三周年的忌日终此功德。1980年少林寺出土了刻有武则天这封亲笔信的石碑《大唐天后御制愿文》。

武则天执政时期,大兴土木,广建佛寺,大造佛像。据《唐两京城坊考》所载,武则天在东城内舍宅立寺或新建的佛寺栉次鳞比,计有:在宣风坊的安国寺,在观德坊的景福寺,在道光坊的昭成寺,在归义坊的太平寺,在殖业坊的卫国寺,在教业坊的天尼寺,在兴艺坊的麟趾尼寺等等。其中,大福先寺、荐福寺规模宏大,闻名中外。明堂、天堂等崇佛建筑高耸入云,蔚为大观。白马寺经过重修,再现中国释源祖庭,第一刹的风采。龙门石窟大规模续建,迎来自北魏以来的第二个建设高潮。

武则天还广交僧僧,广兴佛事。当时有位名僧神秀,乃禅宗北派首倡。武则天把他请到洛阳,与其并肩上殿,且亲加跪礼。她听说佛教有部《华严经》,义奥玄妙,于是派人到于阗取回梵文全书,亲自组织人翻译成。在她的倡导下,以该经为主旨的佛教宗派华严宗在洛阳逐渐形成。高宗在洛阳驾崩时,武则天为高宗追福,特在少林寺大造功德,又在洛阳兴建大献佛寺,专为高宗做法事,并度僧200人以充寺中。该寺后改名荐福寺。

高宗去世后,唐中宗李显即位,但武则天已亲政多年,对权力的欲望也越来越强烈,不久,即废中宗,立李旦为帝,自己仍独揽大权。此时,武则天已下定当女皇的决心,面对长期以来形成的君权男性掌握的传统,她自然想到了宗教,她要利用佛教,让世界人承认“君权神授”。

构建和谐社区 创造美好家园

广融之约·洛阳晚报第三届社区文化行

本周六、周日走进西工区石油路社区鹏翔小区

读者商品特卖

现场名医诊疗服务

现场精彩的文艺演出

现场精彩的文艺演出

地点: 西工区金谷园办事处健康西路社区 活动热线: 63217609 63232410

主办: 洛阳市文明办 洛阳市创建办 洛阳市工商行政管理局 洛阳市房产管理局 洛阳市民政局

中共洛阳市西工区委宣传部 洛阳日报报业集团 洛阳市物业管理协会

协办: 洛阳市妇女儿童医疗保健中心

承办: 洛阳市西工区邙岭路办事处石油社区 洛阳日报报业集团读者俱乐部 洛阳创景物业管理有限公司

特别鸣谢: 河南广融实业(集团)有限公司 洛阳阿新奶业有限公司

晚报电影大篷车

本周六走进西工区石油路社区鹏翔小区

电影《夜袭》

现场订报送好礼 百分之百中奖

现场订报送: 凡活动现场订报, 送价值2元/盒的阿新利乐砖水果牛奶10盒(限前30名)

凡活动现场订报, 均可免费参与订报抽奖活动

现场订报抽大奖, 100%中奖

一等奖(2名): 送价值2元/盒的阿新利乐砖水果牛奶10盒+价值60元/张的西泰山门票2张+价值12.8元/盒的牡丹鲜鸡蛋1盒;

二等奖(5名): 送价值2元/盒的阿新利乐砖水果牛奶5盒+价值60元/张的西泰山门票1张;

三等奖(10名): 送价值2元/盒的阿新利乐砖水果牛奶5盒;

纪念奖(50名): 送维达快乐四季手帕纸1包。